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 Duminica a 

opta după 
Cincizecime 

Ev. Matei 14, 18-

19ː ‟Și El a zis: 
Aduceţi-Mi-le aici. 
Și poruncind să se 
aşeze mulțimile pe 
iarbă şi luând cele 
cinci pâini şi cei doi 

peşti, și privind la cer, a binecuvântat şi, frângând, a 

dat ucenicilor pâinile, iar ucenicii, mulţimilorˮ. 
              Înainte de minunata săturare a celor cinci 
mii de oameni, ucenicii Domnului au vrut ca El să 
dea drumul mulţimilor; Domnul însă a spus: ‟Nu au 
trebuinţă să se ducă; daţi-le voi să mănânce”. Să 
învăţăm aceste cuvinte, şi ori de câte ori vrăjmaşul 
ne va insufla să întoarcem spatele celui care cere de 
la noi, să ne spunem ca din partea Domnului: ‟Nu 
au trebuinţă să se ducă; daţi-le voi să mâncaţi” - şi 
să le dăm ceea ce avem la îndemână. Vrăjmaşul 
scade mult dorinţa omului de a face milostenie, 
şoptind că cel care cere poate că nu merită să 
primească milostenie; dar iată că Domnul n-a stat 
să cerceteze vrednicia celor cinci mii, ci pe toţi i-a 
ospătat la fel, deşi nu toţi aveau, fireşte, aceeaşi 
dragoste faţă de El; poate că printre ei erau şi unii 
care mai apoi aveau să ţipe: ‟Răstigneşte-L”. Aşa e 
şi obşteasca purtare de grijă a lui Dumnezeu faţă de 
noi: ‟El face să răsară soarele peste cei răi şi peste 
cei buni şi trimite ploaie peste cei drepţi şi peste cei 
nedrepţi” (Mt. 5, 45). De ne-ar ajuta Domnul să fim 
câtuşi de puţin milostivi, ‟aşa cum Tatăl nostru Cel 
Ceresc este Milostivˮ! (Sfântul Teofan Zăvorâtul, 
Tâlcuiri din Sfânta Scriptură pentru fiecare zi din an, 
Soφia 1999, Buc., p. 128). 
 

 
 
Cuvinte de folos duhovnicesc de la Părintele 

Sofronie Saharov 
      Niciodată nu trebuie să ne comparăm cu nimeni. 
Fiecare dintre noi, oricât de neînsemnat ar fi, este 
mare înaintea Celui veşnic; Dumnezeu stabileşte cu 
fiecare fiinţă umană o relaţie de unică prietenie.  
      Nu putem să aflăm pacea decât prin 
renunţarea desăvârşită la propria noastră voinţă. 
      A fi creştin înseamnă a trăi pe două planuri în 
acelaşi timp: în prezent şi în veşnicie. 
         

 
Schimbarea la Faţă a Domnului - 6 August 

            Sărbătoarea Schimbării la Faţă a Domnului este o 
sărbătoare a luminii, a bucuriei, o sărbătoare care ne arată 
viitorul nostru ultim, şi anume că omul nu este făcut pentru 
mormânt, ci pentru viaţă veşnică, nu este făcut pentru 
întuneric, ci pentru lumina neapusă din Împărăţia Cerurilor. 
În primul rând, Schimbarea la faţă a Domnului şi 
Mântuitorului Iisus Hristos ne arată slava învierii Sale 
înainte de pătimirile şi moartea Sa pe cruce pentru a-i întări 
pe ucenici în credinţă, pentru a arăta că cel care va suferi pe 
cruce este Domnul slavei şi El face aceasta în mod liber din 
iubire pentru oameni şi anume trece prin moarte ca să 
izbăvească pe oameni din moarte prin Învierea Sa (…) Este o 
lucrare pedagogică de formare duhovnicească a ucenicilor, 
de încurajare a lor şi de întărire în credinţă ca atunci când îl 
văd desfigurat pe cruce să îşi aducă aminte că acesta este 
Domnul transfigurat, Domnul schimbat la Faţă, Domnul 
slavei şi că El de bună voie din iubire smerită, milostivă 
acceptă Taina Crucii pentru a împărtăşi ucenicilor şi lumii 
întregi slava învierii Sale. El acceptă smerenia suferinţei pe 
cruce pentru a aduce lumii slava Învierii Sale. În al doilea 
rând, Schimbarea la Faţă a Mântuitorului Iisus Hristos ne 
arată slava Preasfintei Treimi pentru că norul luminos care 
s-a coborât peste ucenici simboliza sau prefigura, era o 
mărturie a prezenţei Duhului Sfânt, iar din norul luminos s-a 
auzit glasul Tatălui ceresc zicând despre Iisus: „Acesta este 
Fiul Meu cel iubit întru care bine am voit. De acesta să 
ascultaţi”. Schimbarea la faţă a Domnului ne arată şi chipul 
luminos al primului om, al protopărinţilor noştri înainte de 
cădere. Slava Taborului este şi slava chipului omului celui 
dinainte de cădere. Această taină a Schimbării la faţă nu 
arată numai slava chipului celui dintâi, ci arată şi slava 
asemănării omului cu Dumnezeu. Omul dintâi, Adam, 
înainte de cădere avea slava chipului, dar trebuia să asculte 
de Dumnezeu, să conlucreze cu El, cu harul lui ca să ajungă 
la o treaptă mai înaltă şi anume slava asemănării cu 
Dumnezeu sau sfinţenia desăvârşită cât este posibilă pentru 
om. Iisus Hristos, noul Adam, nu numai că a redat slava 
chipului celui dintâi, ci a arătat desăvârşirea chipului prin 
asemănarea totală cu Dumnezeu, el fiind şi Fiul lui 
Dumnezeu, a spus Întâistătătorul Bisericii Ortodoxe Române. 
Hristos este soarele drepţii şi este soarele duhovnicesc care 
luminează pe tot omul credincios şi îl face bun, îl face blând, 
milostiv, îl converteşte şi îl luminează. Strugurii care sunt 
acrii la început, dacă se coc, dacă stau mult la soare şi 
primesc lumina soarelui, devin mai dulci şi mai transparenţi. 
Dintr-un fruct acru, devine unul dulce pentru că s-a lăsat 
pătruns de soare, de lumina şi căldura soarelui. Aşa şi omul 
păgân şi rău, pătimaş şi căzut care s-a înrăit din cauza 
păcatului, prin pocăinţă şi rugăciune, prin împărtăşirea cu 
Sfintele Taine şi prin săvârşirea faptelor bune se luminează 
în mintea lui, în cugetul lui, în simţirile lui şi în toate faptele 
lui. Deci, după cum strugurele copt este plăcut şi dulce, tot 
aşa şi omul matur care s-a copt duhovniceşte în lumina şi 
căldura Harului lui Hristos începe să devină asemenea lui 
Hristos: milostiv, blând şi bun la suflet. (PF Daniel, 

Patriarhul BOR, 6 august 2016, https:// basilica.ro/patriarhul-
romaniei-catedrala-patriarhala/). 

 
  Î fiecare duminică şi sărbătoare, la ora 8:00, săvârşim Utrenia, Sfânta Liturghie şi Parastas (după caz).  
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Postul Sfintei Marii 
2020 

În popor, acest post 

este cunoscut şi sub 
numele de Postul Sfin-
tei Marii sau Sântă-

măriei. Este un post 
care îi pregăteşte, de 

fapt, pe creştini pentru cele două mari praznice din 

luna august: Schimbarea la Faţă (6 august) şi 
Adormirea Maicii Domnului (15 august). Con-
form regulilor stabilite de Biserica Ortodoxa, ni se 

cere ajunare până la ora 15:00, în zilele de luni, 
miercuri şi vineri. După această oră, ni se cere să 
consumăm doar mâncare uscată. Marţi şi joi se 

mănâncă fără ulei. Sâmbăta şi duminica avem 
dezlegare la untdelemn şi vin. În Pravila Mare se 
menţionează şi că, în acest post, avem dezlegare la 

untdelemn şi vin şi în zilele de marţi şi de joi. 
Postul Adormirii Maicii Domnului începe, de obicei, 
pe 1 august şi are o durată de doua săptămâni, în 

perioada 1-15 august. Lăsata secului pentru postul 
Adormirii Maicii Domnului se face pe data de 31 
iulie. Atenţie, însă! În cazul în care ziua de 31 iulie 

pică într-o zi de miercuri sau de vineri, se lasă sec 
în seara zilei de 30 iulie şi postul începe, de fapt, 

pe 31 iulie. Se crede că originea acestui post da-
tează din secolul al V-lea, atunci când s-a dez-
voltat cultul Maicii Domnului. Iniţial, durata postului 

Adormirii Maicii Domnului era diferită pentru creş-
tini. Cei din Antiohia posteau o zi, pe 6 august, în 
timp ce la Ierusalim postul dura opt zile. Alţii pos-

teau în luna septembrie. Uniformizarea datei şi a 
duratei postului a avut loc în secolul al XII-lea. Mai 
precis, la sinodul local din Constantinopol, din anul 

1166. Acesta a fost condus de patriarhul ecumenic 
Luca Crysoverghis. Aici s-a stabilit că acest post să 
fie ţinut începând cu 1 august şi să se termine pe 

15 august, ziua prăznuirii Adormirii Maicii Domnu-

lui.(https://haihuin2.com/2020/07/29/postul-sfintei-marii-2020 
cand-incepe-postul-adormirii-maicii-domnului/).   

Explicarea Dumnezeieştii Liturghii Când 
cineva se întreabă cine slujeşte Sfânta Liturghie, 
răspunsul este: poporul lui Dumnezeu şi preotul. 
Dumnezeiasca Liturghie este adorarea publică a mădu-
larelor, oferită prin preot lui Dumnezeu. Jertfa mântuitoare, 
adică darul divin şi rodul ei izbăvitor, este pentru noi toţi. 
Deci, Sfânta Liturghie se săvârşeşte de popor şi pentru 
popor, de la noi pentru noi. Preoţii nu slujesc niciodată 

singuri şi în taină. Rostind: Binecuvântată este 
Împărăţia Tatălui, a Fiului şi a Sfântului Duh ... Cu 
(În) pace Domnului să ne rugăm, primesc răspunsul 

credincioşilor: Amin ... Doamne miluieşte. Prin urmare, 
la Sfânta Liturghie trebuie să participe neapărat doi, unul 
care slujeşte şi altul care reprezintă poporul.(va urma), 
(Stefanos Anagnostopoulos). 

 

Sf. Maxim Mărturisitorul 

Filocalia 2, Întrebarea 25 
Şi zise fratele: Dar cum poate mintea 

să se roage neîncetat? Căci cântând 

şi citind; întâlnindu-ne mai mulţi. Şi 

slujind, o tragem spre multe gânduri şi 

vederi. Şi răspunse bătrânul: Dumnezeiasca Scriptură nu 

porunceşte nimic din cele cu neputinţă, căci şi Apostolul 

cântă, citea şi slujea şi totuşi se ruga neîncetat. Rugăciunea 

neîntreruptă stă în a avea mintea alipită de Dumnezeu cu 

evlavie multă şi cu dor şi a atârna pururea cu nădejdea de El 

şi a te încrede in El în toate, orice ai face şi ti s-ar întâmpla. 

Aflându-se în această dispoziţie, Apostolul zicea: «Cine ne 

va despărţi pe noi de dragostea lui Hristos? Necazul sau 

strâmtorarea?»... ş.a.m.d. Şi după puţin: «Sunt încredinţat că 

nici moartea, nici viaţa, nici îngerii». Sau iarăşi: «În toate 

obijduiţi (nedreptăţiţi n.r.), dar nu striviţi, în mare cumpănă, 

dar nu deznădăjduiţi, prigoniţi, dar nu năpăstuiţi, trântiţi jos, 

dar nu nimiciţi. Totdeauna purtăm în trup moartea Domnului 

Iisus, ca şi viaţa lui Iisus să se arate în trupul nostru muritor, 

(II Cor 4,8-10).   

 
  

Sfântul Ioan Iacob cel Nou (Hoze-
vitul) este unul dintre cei mai recenți sfin-
ți din Biserica Ortodoxă Română, cu me-
tania din Mănăstirea Neamț, care s-a ne-
voit 24 de ani în Țara Sfântă, atât pe valea 
Iordanului, cât și în pustiul Hozeva, consti-
tuindu-se într-un model veritabil de viețuire 
în Hristos în era contemporană. Biserica l-a 
rânduit ca pildă vie de credință și de 
viețuire creștinească, înscriindu-l în calen-
darul ortodox la data de 5 august. S-a 

născut la 23 iulie 1913 într-un sat de pe malul Prutului, Crăiniceni, 
comuna Păltiniș, județul Botoșani, într-o familie de țărani foarte 
credincioși, anume Ecaterina și Maxim Iacob, fiind singurul copil la 
părinți. Din botez s-a chemat Ilie, iar în familie i se spunea „Iliuță”. La 
6 luni de zile de la naștere, mama pruncului Ilie își dă sufletul. După 
doi ani, moare și tatăl său în război, în toamna anului 1916, 
rămânând orfan de amândoi părinții. El este îngrijit timp de zece ani 
de bunica sa, Maria Iacob, care de timpuriu i-a semănat în suflet 
tainele credinței, învățându-l de mic cu rugăciunea, postul, 
cercetarea bisericii și respectarea rânduielilor creștinești. În 1923 a 
decedat și bunica, lăsând pe micul Ilie cu totul orfan și lipsit de 
mângâierea părinților și a bunicilor. De acum, copilul este luat în grija 
unchiului său, Alecu Iacob, care avea acasă șase copii. Sfântul Ioan 
Iacob este, de asemenea, și patronul spiritual al Seminarului 
Teologic Liceal din Dorohoi. Trăgându-se de origine din părțile 
Dorohoiului, Sfântul Sinod al B.O.R. a hotărât ca Sfântul Ioan Iacob 
să fie protectorul și mijlocitorul elevilor, profesorilor și ostenitorilor 

acestei şcoli teologice înaintea Bunului Dumnezeu. (https://ro 
.orthodoxwiki.org/Ioan_Iacob_Hozevitul). 
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